

## 张坂蓝色滨海示范线入选泉州市第三批乡村振兴精品示范线

# 滨海新区 听风看海

### 核心提示

近日,泉州市委乡村振兴办公布泉州市第三批乡村振兴精品示范线,全市共评出6条精品示范线,泉州台商投资区张坂蓝色滨海示范线入选。该示范线全长约11公里,途经玉前村、玉霞村、浮山村、前头村、前见村5个村庄,是台商区高质量推进乡村振兴张坂路径的一张缩影名片。

□本报记者 罗剑生 通讯员 陈孝强 孙禧婷

### 文旅融合振兴乡村

为深化乡村振兴“串点连线成片”工作内涵,打造可学可看和具有示范效应的乡村振兴示范线,今年8月至9月,泉州市委乡村振兴办在全市范围组织开展第三批市级乡村振兴精品示范线评选活动。各县(市、区)推荐最优的示范线参与评选,经实地“拉练比拼”、群众参与、综合考评,最终评选出6条最具代表性的第三批市级精品示范线。下一步,获评示范线将结合“和美海丝侨乡”“农文旅”“休闲农业观光”等新业态,加强公共服务配套,发展各具特色的乡村旅游产品。

此次台商区入选的张坂蓝色滨海示范线,是今年张坂镇精心打造的乡村振兴文旅融合发展的精品旅游线。该示范线以“滨海新区 听风看海”为主题,从八仙过海旅游度假区一路向东延伸至龟山湾,沿途产业兴旺、风景如画,有八仙过海、玉沙湾公园、月亮湾、龟山湾等美丽景区,有下洋妈祖宫、元代石塔、浮山寺、獬廑妈祖宫等文物保护单位,有浮山鱼签、鱼丸等特色海鲜产品,还有鲸落餐吧、亲子餐厅、浮山营地、公路酒吧等新业态经济。



张坂镇拥有丰富的滨海旅游资源。图为游客在玉沙湾公园海边游玩。(陈凤阳 摄)

### 沿途五村各具特色

张坂蓝色滨海示范线途经玉前村、玉霞村、浮山村、前头村、前见村5个村庄,每个村庄都各有特色,值得边玩边品。

在玉前村,可以在八仙过海旅游度假区领略不一样的海底世界,也可以深入了解千年陵墓、古石厝群等历史古迹,还可以慢慢感受渔村文化、洪氏家风文化、妈祖文化。这里打造了一个民间风俗与人文地理融为一体的滨海生态旅游度假区,让人流连忘返。

玉霞村坐落在“中国八大最美海岸线”秀涂至崇武的中段,有网红打卡点——玉沙湾公园,有蓝天白云大海,有随手一拍就绝美的艺术装置。这里民宿业欣欣向荣,有推窗望海的见水民宿,有极具闽味的鲲鹏云天民宿,归山海民宿正在紧锣密鼓地建设中。入村口增加了可移动的摊位,旨在打造一个以旅游服务业为主的美丽乡村。

浮山村充满活力和魅力

力,蕴藏着深厚的人文底蕴,獬廑城遗址、浮山石塔、浮山寺、獬廑六王府、西宫妈祖庙等5处县级文物保护单位见证着悠久的历史。在村里的浮石营地,可以体验礁石、沙滩、篝火。而浮山渔港里新鲜的海鲜,让人回味无穷,在醉美渔港水乡里感受獬廑风情。

前头村北岸路备受瞩目,月亮湾景区风光宜人,沙滩细腻,每年尤其是夏季都吸引大量游客前来游玩。夜晚公路酒吧热闹非凡,充满活力和激情。七一海堤则蕴藏着许多历史文化。无论是休闲度假还是探索历史,前头村都是一个好选择。

坐落在前见村的龟山湾,因形状像只乌龟而得名。夕阳西下时,登上沙滩边的游艇,吹着海风,欣赏落日晚霞与海景交融,别有一番惬意感受。在前见村,你还可以在见山民宿聆听海浪拍打礁石,在文化广场上感受革命老区村的红色文化。

### 特色美食等你来尝

除了滨海风光、景区景点、村中人文和景致,特色美食也是张坂蓝色滨海示范线上的重要组成部分。一边游览示范线,一边品尝当地小吃,可谓愉悦至极。

海鲜是张坂蓝色滨海示范线的一大特色。尤其是浮山岛,得益于大海的恩泽,这里鲫鱼、蛭螺、大蚝、红鲟、海蚌、花蚶等盛出,岛舌尖上的美味足让人流连忘返。除了下馆子,也可买来心仪的若干鲜品白灼,这种烹饪手法保证了海鲜的原汁原味,营养价值也得到最大限度的保留,再搭配调料,真是肉鲜味美。

獬廑鱼丸因注重选料和制作工艺而闻名遐迩。它味道鲜美,多吃不腻,可作点心配料,又可做汤,是餐桌上不可少的海味佳肴。獬廑鱼丸多以鲜黄鱼、马鲛鱼、鳗鱼为主料,其色如瓷,口感富有弹性。

獬廑鱼签是泉州甚至整个闽南地区备受喜爱的小吃之一,它营养丰富,富含钙质、维生素DHA。制作时,先将鱼肉搅碎,再和地瓜粉按比例混合揉成团,均匀分成小圆球,用木棍拍打成薄薄的一片,最后放入油锅中煎至两面金黄即可出锅。



## 闽赣两省接力,送长眠异乡的烈士回家 一场迟到了56年的“重逢”



本报讯(记者黄雅珊 通讯员庄海鸿 文/图)山河锦绣,英烈还乡。昨日上午,长眠异乡56年的熊庆佳烈士遗骸交接仪式在泉州台商投资区张坂镇前见村举行,台商区以庄严肃穆的仪式送英烈魂归故里。这是新《烈士安葬办法》施行

后的全区首例跨省迁葬烈士遗骸活动。熊庆佳出生于1944年,江西省南昌市新建区石岗镇人,1964年在晋江军垦农场参军。1967年3月17日,熊庆佳和战友在前见村古虎窟内施工时,现场发

生乱石塌方,他不幸牺牲,年仅23岁。当时,部队把他的遗体埋葬在前见村军房山的南端。前见村向上级争取资金,对熊庆佳烈士墓进行重修管护。区退役军人志愿者常态化结对管护熊庆佳烈士墓。每年清明时节、烈士纪念日等特殊节日,大批党员、团员、师生到烈士墓缅怀祭扫。

“56年过去了,终于找到了,全家人的愿望终于实现了!”怀着遗骸,熊庆佳烈士的亲属熊相斌神情悲痛,眼含热泪。这是一场迟到了56年的“告别”,也是迟到了56年的“重逢”。熊相斌表示,熊庆佳牺牲后,他们曾多次向相关部门打听其安葬地点,却杳无音讯。

2021年,在台商区退役军人服务中心指导下,前见村党员张勇东主动为熊庆佳烈士寻亲,通过墓碑碑文记载的籍贯,联系江西省南昌市新建区石岗镇派出所,经新建区退役军人事务局对《烈士英名录》比对并联系亲属,最终成功为烈士找到了家、寻到了亲。

昨日的交接仪式现场,全体人员胸佩白花、神情庄重,台商区退役军人事务局代表认真擦拭烈士遗骸箱,并郑重

覆盖上国旗。随着庄严的国歌响起,全场肃立,全体人员向烈士遗骸默哀、行鞠躬礼,表达深切哀思和无限敬仰之情。台商区退役军人事务局与江西省南昌市新建区退役军人事务局代表签署《安葬零散烈士墓移交接收表》,确认交接烈士遗骸。随后,烈士亲属怀抱骨灰盒返程,在场众人目送致敬,现役和退役军人代表敬上军礼,烈士英魂启程“回家”。15辆退役军人志愿者私家车车身贴着致敬和送别英烈的标语,护送烈士到高速路口后,志愿者们走出车外,整齐站立,最后目送英魂跨越闽赣两省千里返乡。

据悉,今年是原中央苏区闽赣省成立90周年。熊庆佳烈士遗骸交接仪式是闽赣两省交流革命优良传统、弘扬革命老区精神的一次互动合作。“根据新修订的《烈士安葬办法》,经鉴定确认为烈士遗骸的,应当就近在烈士陵园或烈士集中安葬墓区及时妥善安葬。”台商区退役军人事务局优抚褒扬业务负责人王尚集表示,为褒扬和尊崇烈士,根据规定和亲属意愿,双方协商将熊庆佳烈士遗骸迁回户籍地烈士陵园安葬。这是新修订的《烈士安葬办法》2023年2月1日实施以来,全区首例、全省第二例跨省烈士遗骸移交,也是全国跨省迁葬烈士遗骸的早期探索实践,有较大的借鉴意义。

## 规范使用危险燃料 整治清除20家场所

本报讯(记者陈桂生 通讯员章志强)为深刻汲取火灾事故教训,有效防范醇基燃料、燃料油在使用环节发生生产安全事故,今年8月份以来,泉州台商投资区对全区897家餐饮场所和30多家学校及各类教育机构进行全面排查,共发现醇基燃料使用场所(单位)20家,整治清除20家(其中自查自改16家,责令停业整顿4家)。

醇基等液体燃料俗称生物醇油、环保油,是以醇类(甲醇、乙醇、丁醇等)或甲脂、地沟油、废弃油脂、白油为主要成分混配的混合液体燃料,易挥发,对人体健康有害,易泄漏起火。近年来,全国发生多起醇基等液体燃料引发的火灾事故。

台商区运用融媒体、微信公众号、宣传海报等各种形式讲解醇基燃料的危险性,并以乡镇为单位召开警示教育会。充分利用网格化管理的优势,调动村、镇两级干部对全区醇基燃料储存和使用情况进行摸排排查和全面掌握。教育部门对学校、各类教育机构进行摸排登记造册,应急管理部门将醇基燃料纳入危险化学品常态化化管理。

台商区安办还牵头组织综合执法与应急管理局、科技经济发展局、消防救援大队及各镇人民政府开展联合执法,对4家逾期未自行整改清除的餐饮场所当场责令停业整顿,并对执法案件采取多种形式予以公开曝光警示。



近日,“礼赞二十大 共谱新华章”文艺精品公益性演出在泉州台商投资区东园镇尊湖小区举办。演出紧扣主题,以传统为根基,结合现代元素,通过演唱、舞蹈、传统乐器演奏等一系列蕴含中国传统文化魅力的节目,传递积极向上精神,展现文化魅力。演出过程还增设互动问答环节,问答内容涵盖党的二十大精神、防电信诈骗知识等。

(郑思滢 罗剑生 摄)

## 明确救援领域职责 提升抢险救灾能力

本报讯(记者陈桂生)为进一步提升区属国有企业抢险救灾能力,近日,泉州台商投资区印发《提升区属国有企业抢险救灾能力实施方案》(以下简称《方案》)。

《方案》明确区属国有企业要从“指挥调度、值班备勤、培训演练、紧急征召、宣传推广”5个方面,将抢险救灾队伍管理机制纳入企业应急预案内容,规范抢险救灾队伍所属人员行为、救援现场行动、装备物资存放等管理制度。到今年底,基本建成区属国有企业抢险救灾力量体系,抢险救灾特定领域队伍规模达到170人以上,志愿应急服务队规模达到200人以上,人员装备协同水平显著提升。

《方案》要求,区属国有企业要在现有抢险救灾队伍的基础上,学习借鉴厦门国企“平战结合”抢险救灾模式,结合自身业务特点和应急管理需求,强化资金、人才、待遇、技术等方面投入力度,分别建立抢险救灾队伍和志愿者队伍,明确“倒伏树木、路灯、围挡等清障领域,供水抢险、排水排涝领域,公园、景区等公共场所所清障救援领域,物业小区清障除险领域,建筑破损等工程领域”5个救援领域方面的责任企业、主要职责和人员装备,实现统一建设、统一管理、统一协调、统一调度,确保平时经营好用、战时救灾管用。

## 开展绘画征文比赛 创建食品安全城市

本报讯(记者陈桂生 通讯员杜幼花)近日,泉州台商投资区市场监督管理局联合区教育局,开展创建国家食品安全示范城市绘画和征文比赛活动,进一步推进泉州市创建国家食品安全示范城市工作,加大科普宣传力度,发挥群防群治作用。

本次绘画和征文的活动主题是“品海丝风情 创食安泉州”,活动时间从即日起至11月6日。绘画比赛设幼儿组、小学组、初中组和高中组4个组别;征文比赛设小学组1—3年级、小学组4—6年级、初中组、高中组4个组别。每个组别设一等奖5名、二等奖10名、三等奖15名,获奖者均可获得奖金、奖状和奖品1份。

绘画比赛的作品题材、风格不限,可以是单幅或组画,国画、油画、水粉画、版画、儿童画等均可。征文比赛的文章应围绕主题内容进行撰写,自拟题目,文章体裁不限,既可论述、议论,也可叙述真人真事,小学生作品400—600字,中学生作品600—900字。

主办方提醒,本次参赛作品以学校(幼儿园)为单位,请于11月6日前将作品电子版、《活动报名表》扫描版、《作品报送汇总表》发送至区食安办 qztsfda@126.com 邮箱。

## 泉州市中小幼儿园“名优校+”教育发展共同体 台商区13所学校入选

本报讯(记者罗剑生)近日,泉州市教育局发布通知,确认100个泉州市中小幼儿园“名优校+”教育发展共同体,其中泉州台商投资区13所中小学、幼儿园入选。

为充分发挥名优学校示范引领作用,一年多来,市教育局持续推动泉州

市中小幼儿园“名优校+”教育发展共同体(以下简称“名优校+教共体”)建设,在首批15个领办型“名优校+”教共体的基础上稳步扩大培育对象,经遴选、研究确认100个泉州市中小幼儿园“名优校+”教共体。市教育局将建立科学合理的“名优校+”教共体考核评价

方案,对教共体学校实行全方位、捆绑式的一体化联动考核,教共体建设工作列入市对县(市、区)教育局年度教育工作绩效考核指标,开展情况与学校及校级领导评优评先等挂钩。

据悉,台商区入选泉州市中小幼儿园“名优校+”教育发展共同体的分别

是:屿光中学、泉州第十七中学、泉州五中台商区分校、东园中学、秀江中学、洛江中学、泉州师范学院附属小学台商区分校、区第八实验小学、白奇民族小学、后海小学、台商区湖东实验幼儿园美的园区、区第一实验幼儿园瑞堂华庭分园、区第一幼儿园玉龙花苑分园。